

OBE CNÍ ÚŘAD S TRAŠICE		Čís. dop.
Došlo: 15 -02- 2019		Ukl. znak <i>60/19</i>
Č.j. <i>204/19</i>	příl.	Zprac. <i>[signature]</i>

15.2. 2019 Strašice

Obec Strašice

Rada obce strašice

Komise pro rozvoj obce Strašice – Ing. Sovadinová

+ LŽP

Věc: Návrh dílčího opatření pro zlepšení zadržování vody v krajině

S odvoláním na současný proces klimatických změn, jejichž důsledky jsme v roce 2018 zřetelně pozorovali a pociťovali, bych se rád zasadil o realizaci jednoho z možných opatření na zlepšení zadržování vody v krajině. Fenoménu, odborníky v poslední době stále častěji zmiňovaném, jako jedním z důležitých, který má vliv na zmírnění dopadů rozkolísání přírodních procesů. Program rozvoje obce Strašice v současnosti s žádným podobným projektem nepočítá. Klimatické změny jsou natolik rychlé, že rychlá reakce na ně je žádaná – dost možná, že nezbytná.

Výše uvedené mě vede k tomu, že navrhuji, aby se komise pro rozvoj obce seriózně a vážně zabývala možností revitalizace malé vodní nádrže (rybníčku) v zahrádkách za Domovem pod Brdy. Tento rybníček byl vždy celkem vydatným zdrojem vody pro zahrádkáře, ale rok od roku se situace zhoršuje. Letos byl však dopad nedostatku srážek na výšku hladiny extrémní. To je dáno zejména zabahněním a zarůstáním vodní vegetací. S ohledem na možnou budoucí výstavbu sportoviště v areálu bývalé Dukly, jejíž součástí je i plánovaná retenční nádrž, by možná bylo zajímavé jejich vzájemné propojení. Historicky tam totiž ty vodní nádrže byly dvě, a ta druhá přibližně v místech uvažované retenční nádrže pro sportoviště. Ať už výstavba sportovního areálu dopadne jakkoliv, určitě je rozumné rekonstrukci již zmíněné malé vodní nádrže realizovat před možnou budoucí stavbou areálu na Dukle. A to z důvodu (ne)přístupnosti pozemku pro stavební techniku. V opačném pořadí by to již bylo mnohem složitější. Z hlediska dopadu klimatických změn, projevujících se zhoršením koloběhu vody v přírodě, je prioritou ještě zřetelnější. Závažnost problematiky úbytku vody v krajině jednoznačně dokladuje skutečnost, že na výstavbu a rekonstrukci malých vodních nádrží lze od AOPaK získat podporu ve výši 100% nákladů (POPfK 115 164). Byla by škoda se tímto návrhem nezabývat v době, kdy nikdo neví, kam až nepříznivý vývoj srážkového deficitu dojde a současně lze získat prostředky na jeho zmírnění. Já podávám návrh týkající se jednoho konkrétního místa, ale je možné se zabývat i dalšími lokalitami. V minulosti bylo v katastru obce více různých vodních ploch, z nichž některé by se třeba daly obnovit...

Historie.

Loňské sucho zapříčiněné nedostatkem deště a následným „dobýváním“ vody na zalévání zahrádky ze stále větší hloubky, už tak snížené hladiny v rybníčku v zahrádkách mě přivedlo k úvahám, kde se v něm vlastně ta voda bere? Přítok žádný nemá, pramen tam také není. Tzv. nebesák to rovněž není. Drenáže, v minulosti realizované Vodním družstvem, jsou svedeny jiným směrem, takže je to záhada. Jisté je jen to, že celá oblast zahrádek, garáží a škvárovny byla dříve podmáčená (říkají pamětníci). Až kratičký odkaz v kronice Strašic (3. díl) na otevření nového ložiska těžby cihlářské hlíny s tím, že dosavadní lokalita je již téměř vyčerpána, mě přivedl na myšlenku, že tam původně bylo hliniště. To zásobovalo nedalekou cihelnu, bylo větší, než je dnes patrné a jeho zásoba použitelného materiálu byla u konce. A protože bylo hluboké (rybníček byl také velmi hluboký, než se zanesl bahnem) došlo buď samovolně, nebo cíleně k proražení nepropustné vrstvy horniny pod ním a principem artézské study k zalití vytěženého prostoru. Dává to smysl také proto, že armáda několik artézských studní nechala vyvrtat, což dokládá jedna z nich, která je zachována pod dnešním Muzeem středních Brd.

Je možné, že se v mých úvahách mýlím, ale zcela jistě vím, že s obnovou rybníčku včetně jeho dvojčete ve formě retenční nádrže uvažovaného sportovního areálu by se nemělo otálet. Ocení to příroda a také mnoho zahrádkářů.

S úctou
Pavel Buršík
Strašice 563

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'P. Buršík', with a large, stylized flourish above the name.